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1 Zweck dieses Dokuments

Dieses Dokument ergénzt das “Reglement Grossereignis UVG* um ein Formelwerk,
das die Interpretation des Dokuments “Reglement Grossereignis UVG* erleichtern
soll.

2 Vorbemerkung

Die hier dargelegten Formeln beziehen sich auf ein einzelnes Grossereignis geméss
“Reglement Grossereignis UVG* und gelten fiir jeden von ihm betroffenen Versi-
cherungszweig Berufsunfall oder Nichtberufsunfall unabhingig vom anderen Versi-
cherungszweig und auch unabhéngig von anderen Grossereignissen.

Grundlegend fiir die gesetzliche Regelung sind die folgenden Prinzipien:

e Art. 95a Abs. 2 UVV legt fest, dass die Versicherer (einen Teil ihrer) Aufwénde
fiir die Schdden und die Schadenbearbeitung erstattet bekommen sollen, was
in diesem Dokument mit dem Begriftf erweiterte Versicherungsleistungen zu-
sammengefasst wird.

e Den Versicherern sollen gemiéss Art. 90 Abs. 4 UVG und Art. 95a Abs. 2
UVYV ihre Aufwénde nur insoweit ersetzt werden, als sie den Schwellenwert
iibersteigen. Art. 95a UVV spricht von den ,laufenden Kosten“ und den ,,er-
brachten Zahlungen®, die zu decken sind, woraus zu schliessen ist, dass die
Préamienzuschlige erst ab dem Jahr erstmals erhoben werden diirfen, in dem
die (kumulative) ausgezahlte Summe den Schwellenwert tatsédchlich voraus-
sichtlich iiberschreitet.

e Der gesetzlich festgelegte Ausgleichsmechanismus ist mathematisch dquiva-
lent zu der Regel, dass jeder Versicherer fiir jeden vom Grossereignis verur-
sachten Schaden ein und denselben Prozentsatz seiner Leistungen iiber das
Instrument der Priamienzuschlige erstattet bekommt!. Da alle Versicherer bei

'Ein formaler Beweis fiir diese Aussage findet sich in Abschnitt 6.
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ihren Versicherten denselben Pramienzuschlagssatz anwenden miissen, kann
dies nur erreicht werden, wenn die eingenommenen Prémienzuschlédge unter
den Versicherern mittels Ausgleichszahlungen aufgeteilt werden.

3 Notation

3.1 Zeitdimensionen und Summierungskonventionen

In diesem Dokument werden Indizes wie ¢, 7 sowohl zur Bezeichnung von Zeitrdum-
en als auch von Zeitpunkten verwendet. Ein tiefgestellter Index steht fiir einen
Zeitraum, ein hochgestellter fiir einen Zeitpunkt. Beispielsweise bezeichnet

Z; = Wihrend des Kalenderjahres j ausbezahlte (bzw. auszuzahlende)
erweiterte Versicherungsleistungen, und zwar beurteilt zum Zeit-
punkt “Ende des Kalenderjahres ¢”

Die Angabe des Zeitpunktes ¢ ist insbesondere dann sinnvoll, wenn die Grosse Z}
noch nicht genau bekannt ist. Dies gilt vor allem fiir zukiinftige Perioden, also
wenn j grosser ist als ¢; in diesem Fall ist Z; die Schitzung per i der im Jahr j zu
erwartenden Auszahlung.

Summiert iiber alle zukiinftigen Zahlungszeitriume ergibt dies die Riickstellung
per i; wir erfassen diese mit der Kurzschreibweise Z¢,, in der der Index “> 77
andeutet, dass iiber alle Jahre j mit 7 > ¢ zu summieren ist.

Da der hochgestellte (ganzzahlige) Index ¢ sich per Definition auf den Ultimo des
Jahres i bezieht, benutzen wir fiir unterjéhrige Zeitpunkte die Notation “i — 0.257,
womit der Zeitpunkt ein Vierteljahr vor dem Ultimo des Kalenderjahres ¢, also der
30. September des Jahres ¢ gemeint ist. Etwas allgemeiner bedeutet ¢ — §, dass ein
unterjahriger Zeitpunkt gemeint ist, dass aber der Abstand ¢ zum Ultimo noch nicht
bestimmt ist.

Ein weiterer tiefgestellter Index dient zur Enumeration der verschiedenen Ver-
sicherer. Wir verwenden als Index den Buchstaben V.

Das Sternsymbol “x”an der Position eines tiefgestellten Indexes bedeutet, dass
iiber alle mogliche Werte des Indexes summiert werden soll.

Das Symbol oo schliesslich bezeichnet den Zeitpunkt, an dem alle Verpflich-
tungen aus dem Grossereignis abgewickelt sind. Es wird als hochgestellter Index
verwendet.

Die folgende Tabelle gibt eine Ubersicht iiber die verwendeten Grossen:
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Z;}(S Die im Jahr j vom Versicherer V ausbezahlten (bzw. voraus-
sichtlich auszuzahlenden) erweiterten Versicherungsleistungen, be-
stimmt /geschétzt mit Informationen zum Zeitpunkt i — 0.

Zgi Die in den Jahren j und frither von allen Versicherern zusammen-
genommen bezahlten bzw. noch auszuzahlenden erweiterten Ver-
sicherungsleistungen, bestimmt/geschitzt mit Informationen zum
Zeitpunkt ¢ — 4.
72 | Die Summe aller in allen Jahren und von allen Versicherern aus-
bezahlten erweiterten Versicherungsleistungen, beurteilt nach dem
Ende der Abwicklung aller Verpflichtungen aus dem Grossereignis.
P, L | Symbole, die die von den Versicherern erhobenen Priamienzuschlédge
(P) und die Lohnsumme (L) bedeuten. Indizes analog zu denen
beim Buchstaben Z.
S=% | Schwellenwert des Grossschadenereignisses, Informationsstand zum
Zeitpunkt 7 —¢. Dies ist ein Wert, der sich aus den Nettopramien al-
ler Versicherer aus dem Jahr vor dem Grossschadenereignis addiert;
der Versicherer V' steuert S@_é bei.

3.2 Definitionen
Ein von einem Doppelpunkt begleitetes Gleichheitszeichen wie in
A:=B

bedeutet, dass hier eine neue Grosse A definiert wird. Thr Wert ist durch den Aus-
druck B gegeben.

4 Initiale Meldungen bei Feststellung eines Gros-
sereignisses

Hierzu werden von der Ersatzkasse zu einem Zeitpunkt / einmalig die Werte Z *Ivv,
d.h. die Schitzungen der Gesamtaufwiinde, sowie die Werte S{. von allen Versiche-
rern eingefordert.

5 Pramienzuschlags- und Ausgleichsmechanismus

5.1 Meldungen der Versicherer an die Ersatzkasse zum Zeit-
punkt j — ¢

Jeder Versicherer V' meldet dem Fonds die erweiterten Versicherungsleistungen

j-o =6 pis
Zisvvs Zivs Ly
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Alle Werte verstehen sich als nur fiir Félle in eigener Fiithrung, und fiir diese fiir den
100 Prozent Anteil. Einnahmen aus Regressen werden dabei abgezogen, Riickver-
sicherungsrekuperationen nicht. Teuerungszulagen und Zahlungen aus Erhéhungen
der Hilflosenentschiadigungen bleiben geméss Art. 95a Abs. 1 Satz 3 UVV unberiick-
sichtigt?. Schadenbearbeitungskosten werden in Form eines pauschalen prozentualen
Zuschlags® auf die an Leistungsempfinger ausbezahlten Leistungen beriicksichtigt.

Die Meldung von Zj:iv erfolgt pro Einzelschaden unter Angabe seiner Schaden-

nummer. Die Meldung von Z]j.‘;/‘s und Zﬁf’v enthélt Schiatzungen fiir Leistungen, die
zum Zeitpunkt der Datenlieferung noch in der Zukunft liegen. Die Gréssen sollen
auch Spatschéaden beriicksichtigen; daher kann ihre Meldung nicht pro Einzelscha-
den erfolgen. Spéatschiaden sollen aber nicht mit ihrem vollen erwarteten Aufwand
beriicksichtigt werden, sondern nur insoweit, wie dieser im aktuellen bzw. im Fol-
gejahr auch voraussichtlich zur Auszahlung kommen wird.

Jeder Versicherer V' meldet ausserdem die Werte

j—o j—o j—o
Lj_l’v7 L.jzv ’ LJ+17V

sowie einen aktualisierten Wert

Si°

V .
Die Ersatzkasse berechnet daraus den aktualisierten Schwellenwert S7—° und stellt
fest, dass die Versicherer bis zum Ende des Jahres j + 1 voraussichtlich gesamthaft
und kumulativ den Exzessbetrag
X0 = max|[0 Zi0 - S99
1 1L T Pk

oberhalb des Schwellenwerts ausgezahlt haben werden. Fiir diesen Anteil steht ihnen

eine Erstattung in Form von Préamienzuschlidgen zu. Zum Zeitpunkt 7 — § gilt es
nun, den neuen Pramienzuschlagssatz

Aj+1

festzulegen, der auf die Lohnsummen des Folgejahres, also des Jahres j + 1 An-
wendung finden soll. Dieser Pramienzuschlagssatz wird nur einmal fiir ein gegebe-
nenes Pramienjahr festgelegt, weswegen ein oberer Index iiberfliissig ist. Aus dem
Préamienzuschlagssatz und der Lohnsumme ergibt sich der Prdmienzuschlag P;V
des Versicherers V' als Geldbetrag:

iy 7
Py = AiLjy.

2Teuerungszulagen und Zahlungen aus Erhchungen der Hilflosenentschidigungen werden iiber
den Pool- und Ausgleichsmechanismus des Vereins zur Sicherung kiinftiger Renten getragen und
auf die Versicherer verteilt.

3Der fiir alle Versicherer gleiche Prozentsatz wird vom BAG anhand der UVG-Betriebsrech-
nungen ermittelt und von der Ersatzkasse kommuniziert.
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Bei der Berechnung von A;;; zum Zeitpunkt j — 0 legt die Ersatzkasse den Ex-
zessbetrag als kumulative Zielgrésse zugrunde und zieht von ihm alle bereits frither
festgelegten Pramienzuschléage ab:

X0 —pit

<j+l <gix

s

J+Lx

Aj+1 =

Die Einnahmen aus Pramienzuschldagen und Ausgaben in Hohe der Schadenzah-
lungen konnen die Versicherer ungleichméssig treffen. Um hier einen Ausgleich zu
schaffen, werden von der Ersatzkasse zum Zeitpunkt j —d Ausgleichszahlungen A;y
an jeden Versicherer festgelegt, die dieser noch vor Ende des Jahres 7 im Rahmen
des Ausgleichsmechanismus von der Gemeinschaft erhélt. Die Ersatzkasse legt die
Ausgleichszahlungen so fest, dass sie sich {iber alle Versicherer zu 0 summieren, und
fungiert als Clearingstelle zwischen den Versicherern. Das Vorzeichen von A;y ist
positiv, wenn die Ersatzkasse eine Zahlung an den Versicherer leistet, und negativ,
wenn sie einen Betrag von ihm einfordert.
Die Ersatzkasse berechnet ferner den aktualisierten Sollwert des Erstattungsko-
effizienten ,
Jf5
€J<;5 . Shx

= Zj_5 s

<Jx

der den Prozentsatz wiedergibt, den die Versicherer insgesamt bis einschliesslich
Ende des Jahres j durch Prédmienzuschldge erstattet bekommen haben sollen.
Fiir den einzelnen Versicherer sieht die Rechnung so aus:
657255 = P4y + Agjar + Ajy.
Auf der linken Seite der Gleichung steht der Betrag, der ihm als (kumulative) Er-
stattung unter Beriicksichtigung des aktuellen Wertes des Erstattungskoeffizienten
zusteht, und auf der rechten Seite der (kumulative) Erstattungsbetrag Pi;(‘s/, den er
aus eigenen Pramienzuschlégen voraussichtlich bis Ende des aktuellen Jahres einge-
nommen haben wird, die aus fritheren Jahren vereinnahmte Summe an Ausgleichs-
zahlungen A<;_;y sowie der diesjahrige, ihm zustehende Ausgleichszahlungsbetrag
A, v. Letzterer war vor dem Zeitpunkt j — ¢ noch nicht bekannt und wird nun so
festgelegt, dass die obige Gleichung aufgeht. In der Summe iiber alle Versicherer
addieren sich die so festgelegten Ausgleichsbetrige A, fiir das aktuelle Jahr dann
zu Null:
Aj7* = 0

5.2 Meldungen der Ersatzkasse an die Versicherer zum Zeit-
punkt j — 0+ €

Die Ersatzkasse meldet den Versicherern die Ausgleichszahlungen A;y und leitet
das In-/Exkasso ein. Sie meldet ferner den Versicherern die Hohe der neuen Prami-
enzuschlédge \; fiir das Folgejahr j 4+ 1, und die Versicherer teilen diese ihren
Versicherten mit.
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6 Herleitung des Konzeptes des Erstattungskoef-
fizienten

Die Formeln in diesem Dokument verwenden die Idee des ,, Erstattungskoeffizienten*
als zentrale Steuerungsgrosse. Jeder Versicherer erhélt — durch Pramienzuschliage
und Ausgleichszahlungen — einen Anteil von jedem seiner Grossereignisschéden
zuriickerstattet, der dem Erstattungskoeffizienten entspricht. In den gesetzlichen
Grundlagen ist dieses Konzept allerdings nicht explizit so formuliert. In diesem
Abschnitt soll daher der Nachweis gefiihrt werden, dass die gesetzlichen Vorgaben
genau auf das Konzept des Erstattungskoeffizienten hinauslaufen.
Der Art. 95a Abs. 1 UVV lautet:

Der Schadenaufwand des Grossereignisses bis zur Schwelle nach Artikel
78 Absatz 1 UVG wird pro Versicherungszweig so auf die Versicherer
aufgeteilt, dass die Anteile der einzelnen Versicherer proportional zu
ihrem Gesamtschadenaufwand sind. Die Ersatzkasse veranlasst die not-
wendigen Ausgleichszahlungen zwischen den Versicherern.

Die Verordnung spricht davon, wie der Schwellenwert S3° unter den Versicherern
aufzuteilen ist. Bezeichnet man den Teilbetrag, den der Versicherers V' hiervon zu
tragen hat, mit 7T}, so muss also gelten

SFE=> 8r=> Ty=T.
14 |4

Die vorgeschriebene Proportionalitét bedeutet, dass eine Proportionalitdtskonstante

« existiert, so dass
_ o]
TV = * Z*,V

gilt. Schon aus dieser Gleichung ist klar, dass jeder Versicherer an jedem seiner
Schiden denselben prozentualen Anteil 1 — « aus Pramienzuschldgen und Aus-
gleichsmechanismus erstattet bekommen muss. Summiert man die Gleichung iiber
alle Versicherer, so folgt

T, S

o = = .
00 oS
Z*,* Z*,*

Was der Versicherer V' nicht selbst tragen muss, bekommt er iiber Pramienzuschléige
und Ausgleichsmechanismus erstattet. Der Erstattungsbetrag fiir Versicherer V'



Formelwerk zum “Reglement Grossereignis UVG®“ — Entwurf 7

belauft sich daher auf

0o _ 70 o%S)
Z*’V Ty = Z*y — Q% Z*,v

=(1- a)fov

S0
(s
fo’* — 5% -
= 700 Z*,V

P e
= ZOO Z*,V

- é'fo Zf?Vv

und dies bedeutet gerade, dass der Versicherer V' zu jedem seiner Schéden den durch
den Erstattungskoeffizienten £3° gegebenen Anteil zuriickbekommt.

Bei den vorstehenden Uberlegungen wurde die Annahme gemacht, dass zZ5 > S
gilt, dass also die gesamten erweiterten Versicherungsleistungen den Schwellenwert
iibersteigen. Ware dem nicht so, ldge gar kein Grossereignis vor, und dann wére auch
nicht der gesamte Schwellenwert auf die Versicherer zu verteilen, da der Schwellen-
wert ja gar nicht erreicht wird.

Der Wert £2° ist der Wert des Erstattungskoeffizienten nach dem Ende der Ab-
wicklung aller Schiden. Sein aktueller Wert £:7% niihert sich ihm im Laufe der Zeit
an. Verwendet man den aktuellen Wert £~° zur Steuerung der Pramienzuschlige,
so wird daher die Vorgabe des Art. 95a Abs. 1 UVV bis zum Ende der Abwicklung
erfiillt.

7 Zeitpunkte i — ¢ und i — ) + ¢

Die Zeitpunkte ¢ — 0 und ¢ — § + € werden im “Reglement Grossereignis UVG*
festgelegt. Der Zeitpunkt i —0 entspricht dem 31. Mai des Jahres ¢ und der Zeitpunkt
i — 6 + € dem 31. August des Jahres 1.



